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①

36.1 

35.6 

36.2 

44.4 

41.2 

34.5 

32.9 

36.3 

35.0 

37.8 

45.9 

34.0 

33.8 

38.6 

38.5 

42.3 

34.0 

29.1 

36.5 

36.2 

35.4 

48.9 

②

40.1 

39.2 

41.0 

27.8 

38.0 

44.8 

42.7 

38.9 

39.7 

37.6 

24.3 

38.3 

44.3 

39.8 

39.4 

38.3 

38.1 

44.0 

36.5 

43.3 

41.0 

25.5 

③

16.5 

18.4 

15.1 

19.4 

13.4 

16.4 

18.9 

18.3 

16.2 

14.3 

21.6 

22.6 

13.1 

13.6 

13.7 

12.8 

22.6 

18.7 

18.5 

14.2 

15.5 

17.0 

④

2.8 

3.1 
2.8 

5.6 

1.6 

4.1 

2.5 

3.3 

1.4 

3.0 

3.5 

3.0 

3.5 

1.3 

3.0 

2.2 

2.8 

2.8 

2.5 

⑤

3.6 

3.4 

3.7 

2.8 

1.4 

2.1 

1.4 

3.4 

5.1 

6.6 

2.7 

1.7 

5.1 

4.2 

3.5 

4.7 

1.1 

6.0 

4.5 

2.4 

5.0 

2.1 

⑥

0.9 

0.2 

1.2 

5.6 

0.5 

0.5 

0.6 

0.7 

2.3 

5.4 

0.4 

0.3 

0.8 

1.3 

0.7 

1.1 

1.1 

1.2 

0.6 

6.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

全 体【N=2227】

男 性【N= 851】

女 性【N=1340】

無 回 答【N=  36】

20～29歳【N= 216】

30～39歳【N= 377】

40～49歳【N= 365】

50～59歳【N= 355】

60～69歳【N= 451】

70歳以上【N= 426】

無 回 答【N=  37】

中 央 区【N= 235】

北 区【N= 314】

東 区【N= 264】

白 石 区【N= 226】

厚 別 区【N= 149】

豊 平 区【N= 265】

清 田 区【N= 134】

南 区【N= 178】

西 区【N= 254】

手 稲 区【N= 161】

無 回 答【N=  47】

居
住
区
別

①感じる ②やや感じる ③あまり感じない ④感じない ⑤わからない ⑥無回答

性
別

年
代
別
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・ 住環境の満足度 

【問20】 あなたは、住んでいる地域の住環境に満足していますか。あてはまるもの一つに○をつけ

てください。 

 

住環境の満足度については、「満足している」（28.3％）と「やや満足している」（47.6％）を合わせた“満足

している”（75.9％）が全体の約 7 割を占めている。 

満足している

28.3%

やや満足している

47.6%

満足していない

4.6%

どちらともいえない

2.9% 無回答

0.8%

全体

N=2227

あまり満足していない

15.8%

 

 

【対象者全体】 
住環境の満足度については、「やや満足している」（47.6％）が最も高く、次いで「満足している」（28.3％）、
「あまり満足していない」（15.8％）、「満足していない」（4.6％）、「どちらともいえない」（2.9％）となっている。 
 
【性別】 
男女共に「満足している」と「やや満足している」を合わせた“満足している”が最も高いが、男性（74.8％）・
女性（76.6％）での差はほとんどない。 
 
【年代別】 
全年代で「満足している」と「やや満足している」を合わせた“満足している”が最も高く、7 割を超えている。 
 
【居住区別】 
全居住区で「満足している」と「やや満足している」を合わせた“満足している”が最も高く、特に中央区
（85.5％）、豊平区（80.7％）、西区（81.8％）はそれぞれ 8 割を超えている。 
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①

28.3 

26.7 

29.1 

36.1 

31.9 

25.5 

24.4 

27.3 

24.6 

36.4 

35.1 

37.0 

24.5 

22.7 

24.3 

34.2 

30.9 

34.3 

26.4 

28.7 

22.4 

34.0 

②

47.6 

48.1 

47.5 

44.4 

39.8 

48.8 

49.3 

48.7 

53.2 

42.5 

45.9 

48.5 

51.6 

47.3 

40.7 

43.0 

49.8 

41.8 

43.3 

53.1 

53.4 

38.3 

③

15.8 

18.1 

14.7 

2.8 

18.5 

17.8 

19.5 

15.5 

14.6 

12.0 

5.4 

11.9 

13.7 

22.3 

23.0 

16.1 

13.2 

17.2 

19.7 

11.4 

13.0 

6.4 

④

4.6 

4.6 
4.6 

8.3 

6.0 

4.2 

3.3 

4.5 

4.9 

5.2 

5.4 

1.3 

7.6 

5.7 

5.8 

2.0 

2.3 

3.7 

6.7 

3.5 

5.6 

8.5 

⑤

2.9 

2.0 

3.4 

2.8 

3.2 

3.4 

3.3 

3.1 

2.2 

2.3 

2.7 

1.3 

2.5 

1.1 

6.2 

3.4 

3.0 

3.0 

2.8 

2.4 

3.7 

4.3 

⑥

0.8 

0.6 

0.7 

5.6 

0.5 

0.3 

0.3 

0.8 

0.4 

1.6 

5.4 

0.8 

1.3 

0.8 

1.1 

0.8 

1.9 

8.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

全 体【N=2227】

男 性【N= 851】

女 性【N=1340】

無 回 答【N=  36】

20～29歳【N= 216】

30～39歳【N= 377】

40～49歳【N= 365】

50～59歳【N= 355】

60～69歳【N= 451】

70歳以上【N= 426】

無 回 答【N=  37】

中 央 区【N= 235】

北 区【N= 314】

東 区【N= 264】

白 石 区【N= 226】

厚 別 区【N= 149】

豊 平 区【N= 265】

清 田 区【N= 134】

南 区【N= 178】

西 区【N= 254】

手 稲 区【N= 161】

無 回 答【N=  47】

居
住
区
別

①満足している ②やや満足している ③あまり満足していない

④満足していない ⑤どちらともいえない ⑥無回答

性
別

年
代
別
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・ 公共交通の満足度 

【問21】 あなたは、公共交通による日常の移動に満足していますか。あてはまるもの一つに○をつ

けてください。 

 

公共交通の満足度については、「満足している」（28.6％）と「やや満足している」（40.1％）を合わせた“満

足している”（68.7％）が全体の約 6 割を占めている。 

満足している

28.6%

やや満足している

40.1%

満足していない

7.1%

どちらともいえない

4.7%

無回答

1.0%

全体

N=2227

あまり満足していない

18.5%

 

 

【対象者全体】 
公共交通の満足度については、「やや満足している」（40.1％）が最も高く、次いで「満足している」（28.6％）、
「あまり満足していない」（18.5％）、「満足していない」（7.1％）、「どちらともいえない」（4.7％）となっている。 
 
【性別】 
男女共に「満足している」と「やや満足している」を合わせた“満足している”が最も高いが、男性（68.5％）・
女性（68.9％）での差はほとんどない。 
 
【年代別】 
全年代で「満足している」と「やや満足している」を合わせた“満足している”が最も高く、特に 70 歳以上
（80.7％）は 8 割を超えている。 
 
【居住区別】 
全居住区で「満足している」と「やや満足している」を合わせた“満足している”が最も高く、5 割を超えている
が、スコアの低い清田区（53.0％）に比べ厚別区（77.2％）、豊平区（77.3％）は 20 ポイント以上高くなってい
る。 
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①

28.6 

28.8 

28.4 

33.3 

26.4 

22.3 

23.8 

25.9 

28.6 

40.8 

37.8 

36.6 

29.3 

22.3 

29.6 

44.3 

34.3 

12.7 

25.3 

28.3 

16.8 

31.9 

②

40.1 

39.7 

40.5 

33.3 

40.7 

39.0 

38.6 

38.9 

43.7 

39.9 

32.4 

36.2 

42.4 

43.9 

37.6 

32.9 

43.0 

40.3 

39.3 

40.6 

42.9 

31.9 

③

18.5 

17.6 

19.3 

11.1 

19.9 

22.0 

24.9 

20.6 

16.4 

10.3 

10.8 

16.2 

15.0 

19.7 

22.6 

12.8 

15.8 

26.1 

19.7 

17.3 

26.7 

12.8 

④

7.1 

6.9 

7.2 

8.3 

8.8 

10.9 

6.8 

7.6 

5.8 

4.2 

8.1 

5.5 

7.6 

8.7 

5.3 

5.4 

3.4 

16.4 

9.0 

5.5 

8.7 

8.5 

⑤

4.7 

5.8 

4.0 

5.6 

4.2 

5.6 

5.8 

5.6 

4.2 

3.1 

2.7 

5.1 

5.4 

4.5 

4.9 

4.0 

3.0 

3.7 

5.6 

5.5 

3.7 

6.4 

⑥

1.0 

1.2 

0.7 

8.3 

0.3 

1.4 

1.3 

1.6 

8.1 

0.4 

0.3 

0.8 

0.7 

0.4 

0.7 

1.1 

2.8 

1.2 

8.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

全 体【N=2227】

男 性【N= 851】

女 性【N=1340】

無 回 答【N=  36】

20～29歳【N= 216】

30～39歳【N= 377】

40～49歳【N= 365】

50～59歳【N= 355】

60～69歳【N= 451】

70歳以上【N= 426】

無 回 答【N=  37】

中 央 区【N= 235】

北 区【N= 314】

東 区【N= 264】

白 石 区【N= 226】

厚 別 区【N= 149】

豊 平 区【N= 265】

清 田 区【N= 134】

南 区【N= 178】

西 区【N= 254】

手 稲 区【N= 161】

無 回 答【N=  47】

居
住
区
別

①満足している ②やや満足している ③あまり満足していない

④満足していない ⑤どちらともいえない ⑥無回答

性
別

年
代
別
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（７） 低炭素社会の推進と循環型社会の構築 

・ 生ごみ減量・リサイクルの取り組み 

【問22】 生ごみ減量・リサイクルの取り組みとして、次の中にあなたのご家庭で行っているものは

ありますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

 

生ごみ減量・リサイクルの取り組みについては、「水切り（水絞り）による生ごみの減量を意識して行なって

いる」（66.2％）が最も高く、6 割を超えている。 

66.2 

60.3 

14.7 

2.3 

16.5 

12.8 

1.1 

0 10 20 30 40 50 60 70

単位：％

[N=2227]

水切り（水絞り）による生ごみの減量を

意識して行なっている

食材の買い過ぎや料理の作り過ぎを

しないよう意識している

ダンボール箱やコンポスター容器などによる

堆肥化を行なっている

電動生ごみ処理機を使用している

その他の生ごみ減量・リサイクルの

取り組みを行なっている

特に何もしていない

無回答

 

 

【対象者全体】 
生ごみ減量・リサイクルの取り組みについては、「水切り（水絞り）による生ごみの減量を意識して行なってい
る」（66.2％）が最も高く、次いで「食材の使いすぎや料理の作り過ぎをしないよう意識している」（60.3％）と
なっている。 
 
【性別】 
男女共に「水切り（水絞り）による生ごみの減量を意識して行なっている」が最も高いが、男性（59.3％）に比
べ女性（70.4％）が 10 ポイント以上高くなっている。 
 
【年代別】 
20 歳代、30 歳代を除く全ての年代で「水切り（水絞り）による生ごみの減量を意識して行なっている」が最も
高く、6 割を超えている。一方、20 歳代（60.2％）、30 歳代（59.7％）は「食材の買い過ぎや料理の作り過ぎを
しないよう意識している」が最も高いが、他の年代と比べ大きな差はない。 
 
【居住区別】 
厚別区、西区を除く全ての居住区で「水切り（水絞り）による生ごみの減量を意識して行なっている」が最も
高く、6 割を超えている。一方、厚別区（71.1％）、西区（63.4％）は「食材の買い過ぎや料理の作り過ぎをし
ないよう意識している」が最も高く、特に厚別区は 7 割を越えている。 
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問22　生ごみ減量・リサイクルの取り組み （単位：%）

回

答

者

数

水

切

り
（

水

絞

り
）

に

よ

る

生

ご

み

の

減

量

を

意

識

し

て

行

な
っ

て

い

る

食

材

の

買

い

過

ぎ

や

料

理

の

作

り

過

ぎ

を

し

な

い

よ

う

意

識

し

て

い

る

ダ

ン

ボ
ー

ル

箱

や

コ

ン

ポ

ス

タ
ー

容

器

な

ど

に

よ

る

堆

肥

化

を

行

な
っ

て

い

る

電

動

生

ご

み

処

理

機

を

使

用

し

て

い

る そ

の

他

の

生

ご

み

減

量

・

リ

サ

イ

ク

ル

の

取

り

組

み

を

行

な
っ

て

い

る

特

に

何

も

し

て

い

な

い

無

回

答

計

全体 2,227  66.2   60.3   14.7   2.3    16.5   12.8   1.1    173.9  

男性 851    59.3   56.1   15.6   2.2    12.3   18.3   1.6    165.6  

女性 1,340  70.4   63.4   14.1   2.5    18.8   9.4    0.7    179.3  

無回答 36     72.2   41.7   13.9   -     27.8   8.3    5.6    169.4  

20～29歳 216    47.2   60.2   13.4   1.9    12.5   20.8   0.5    156.5  

30～39歳 377    54.4   59.7   10.1   2.4    10.9   18.6   1.1    157.0  

40～49歳 365    62.7   61.6   11.8   2.2    10.1   14.0   0.3    162.7  

50～59歳 355    71.3   60.3   15.5   3.9    16.3   10.1   1.1    178.6  

60～69歳 451    75.2   60.3   18.4   2.4    23.9   10.0   1.3    191.6  

70歳以上 426    75.1   61.5   17.4   1.4    20.2   8.2    1.4    185.2  

無回答 37     70.3   37.8   13.5   -     27.0   8.1    8.1    164.9  

中央区 235    64.7   56.6   9.8    2.1    16.2   15.7   1.7    166.8  

北区 314    65.6   62.7   17.2   2.9    16.6   11.8   0.3    177.1  

東区 264    71.2   59.5   12.9   2.7    18.9   12.5   0.8    178.4  

白石区 226    61.9   59.3   17.7   3.1    17.7   15.0   1.8    176.5  

厚別区 149    67.1   71.1   16.1   1.3    14.1   9.4    0.7    179.9  

豊平区 265    67.5   58.9   12.5   3.0    14.7   10.6   -     167.2  

清田区 134    73.1   64.9   19.4   3.7    16.4   8.2    0.7    186.6  

南区 178    62.9   58.4   18.0   0.6    15.7   14.6   1.7    171.9  

西区 254    63.0   63.4   12.6   2.8    17.7   14.2   0.8    174.4  

手稲区 161    67.1   53.4   14.9   0.6    13.7   14.9   1.9    166.5  

無回答 47     66.0   44.7   10.6   -     21.3   10.6   8.5    161.7  

対象者全体の値と比較し10％以上高い

対象者全体の値と比較し10％以上低い

性

別

年

代

別

居

住

区

別
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・ 環境配慮活動について 

【問23】 環境配慮活動に関してお聞きします。各項目にお答えください。 

(1) 再生可能エネルギー機器などの導入状況についてお聞きします。次の中に、あなたが導入

している再生可能エネルギー機器や省エネルギー機器などはありますか。あてはまるものす

べてに○をつけてください。 

 

再生可能エネルギー機器などの導入状況については、「エコフィール（灯油式高効率給湯・暖房機）」

（6.0％）が最も高くなっている。 

2.3 

1.8 

0.4 

0.8 

0.5 

4.4 

0.4 

6.0 

4.6 

4.2 

0 10

単位：％

[N=2227]
エコキュート・ヒートポンプ温水暖房

（電気式高効率給湯・暖房機）

エコジョーズ（ガス式高効率給湯・暖房機）

エコフィール（灯油式高効率給湯・暖房機）

地中熱ヒートポンプ

次世代自動車※2

コージェネレーション※1

薪ストーブ

ペレットストーブ

太陽熱利用

太陽光発電

 

※1 コージェネレーション：発電時の排熱を給湯・暖房に活用するシステム。具体的にはエネ

ファームなどがあります。 

※2 次世代自動車：具体的には、ハイブリット自動車、プラグインハイブリット自動車、電気

自動車、クリーンディーゼル自動車、天然ガス自動車などがあります。 

 

【対象者全体】 
再生可能エネルギー機器などの導入状況については、「エコフィール（灯油式高効率給湯・暖房機）」
（6.0％）が最も高く、次いで「エコジョーズ（ガス式高効率給湯・暖房機）」（4.6％）、「次世代自動車」（4.4％）
となっている。 
 
【性別】 
男女共に「エコフィール（灯油式高効率給湯・暖房機）」が最も高いが、女性（5.5％）に比べ男性（6.5％）が
1 ポイント高くなっている。一方、「エコジョーズ（ガス式高効率給湯・暖房機）」は男性（4.0％）に比べ女性
（5.1％）が 1.1 ポイント高くなっている。 
 
【年代別】 
20 歳代（4.2％）、30 歳代（7.2％）、40 歳代（5.2％）は「エコジョーズ（ガス式高効率給湯・暖房機）」が最も高
くなっている。一方、50 歳代（5.6％）、60 歳代（7.3％）、70 歳以上（13.1％）は「エコフィール（灯油式高効率
給湯・暖房機）」が最も高く、特に 70 歳以上は他の年代に比べ 5 ポイント以上高くなっている。
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【居住区別】 
中央区（6.8％）、北区（8.9％）、東区（7.2％）は「エコフィール（灯油式高効率給湯・暖房機）」が最も高くな
っている。また、白石区（4.0％）、厚別区（8.1％）、清田区（6.7％）、南区（7.9％）は「次世代自動車」が、豊
平区（6.0％）、手稲区（6.8％）は「エコジョーズ（ガス式高効率給湯・暖房機）」が、西区（5.1％）は「エコキュ
ート・ヒートポンプ温水暖房（電気式高効率給湯・暖房機）」が最も高く、居住区によってばらつきがある。 

 
問23（1）　再生可能エネルギー機器などの導入状況 （単位：%）

回

答

者

数

太

陽

光

発

電

太

陽

熱

利

用

ペ

レ
ッ

ト

ス

ト
ー

ブ

薪

ス

ト
ー

ブ

コ
ー

ジ
ェ

ネ

レ
ー

シ
ョ

ン

次

世

代

自

動

車

地

中

熱

ヒ
ー

ト

ポ

ン

プ

エ

コ

フ
ィ

ー

ル
（

灯

油

式

高

効

率

給

湯

・

暖

房

機
）

エ

コ

ジ
ョ

ー

ズ
（

ガ

ス

式

高

効

率

給

湯

・

暖

房

機
）

エ

コ

キ
ュ
ー

ト

・

ヒ
ー

ト

ポ

ン

プ

温

水

暖

房
（

電

気

式

高

効

率

給

湯

・

暖

房

機
）

計

全体 2,227  2.3    1.8    0.4    0.8    0.5    4.4    0.4    6.0    4.6    4.2    25.4   

男性 851    2.7    1.6    0.5    0.8    0.5    4.7    0.4    6.5    4.0    4.1    25.7   

女性 1,340  1.9    1.8    0.4    0.7    0.6    4.3    0.5    5.5    5.1    4.2    24.9   

無回答 36     5.6    5.6    2.8    2.8    -     2.8    -     11.1   -     5.6    36.1   

20～29歳 216    2.3    0.9    0.5    0.5    1.4    3.2    -     1.4    4.2    3.2    17.6   

30～39歳 377    2.1    1.6    0.3    0.5    0.8    3.2    0.3    2.1    7.2    7.2    25.2   

40～49歳 365    1.9    1.9    -     -     0.8    3.6    0.8    2.5    5.2    3.0    19.7   

50～59歳 355    3.9    2.3    0.8    1.1    0.3    5.6    0.3    5.6    4.2    2.8    27.0   

60～69歳 451    1.6    2.4    0.4    0.7    0.4    6.9    0.7    7.3    4.0    4.7    29.0   

70歳以上 426    1.9    0.9    0.5    1.4    -     3.3    0.5    13.1   3.3    3.5    28.4   

無回答 37     5.4    5.4    2.7    2.7    -     2.7    -     10.8   -     5.4    35.1   

中央区 235    2.6    1.7    0.4    1.3    1.3    4.3    -     6.8    6.4    3.0    27.7   

北区 314    2.2    2.2    0.3    1.0    0.3    4.5    -     8.9    4.1    4.1    27.7   

東区 264    3.0    2.3    0.8    0.4    0.4    4.2    1.1    7.2    3.0    4.2    26.5   

白石区 226    3.1    1.3    0.4    -     0.4    4.0    0.4    3.1    2.7    3.5    19.0   

厚別区 149    -     0.7    -     0.7    -     8.1    -     4.0    4.7    6.0    24.2   

豊平区 265    1.9    1.9    -     0.8    -     3.4    0.4    3.8    6.0    3.8    21.9   

清田区 134    3.7    1.5    1.5    0.7    3.0    6.7    2.2    5.2    6.7    4.5    35.8   

南区 178    1.7    1.7    0.6    1.1    -     7.9    0.6    7.3    3.4    3.4    27.5   

西区 254    1.2    1.2    0.4    0.8    0.8    2.8    0.4    3.9    3.9    5.1    20.5   

手稲区 161    1.9    1.9    -     0.6    -     1.2    -     6.8    7.5    5.0    24.8   

無回答 47     8.5    6.4    2.1    2.1    -     2.1    -     12.8   -     4.3    38.3   

対象者全体の値と比較し10％以上高い

対象者全体の値と比較し10％以上低い

性

別

年

代

別

居

住

区

別
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(2) エコライフの取り組みの実践状況についてお聞きします。次の中に、あなたが常に実践し

ているエコライフの取り組みはありますか。あてはまるものすべてに○をつけてください。 

 

エコライフの取り組みの実践状況については、「使用していない部屋の灯りをこまめに消す」（90.8％）が

最も高く、9 割を超えている。 

90.8 

31.5 

43.6 

62.0 

56.6 

37.2 

53.4 

49.8 

25.9 

22.7 

26.8 

30.1 

26.1 

29.3 

36.4 

64.2 

46.2 

61.4 

83.9 

66.0 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

単位：％

[N=2227]

使用していない部屋の灯りをこまめに消す

テレビの明るさ設定を変えている（明るくしすぎない）

冷蔵庫の温度設定を変えている（冷たくしすぎない）

家電製品（照明を含む）の買い替え時には、

省エネに配慮した製品を選ぶ

服をもう一枚着るなどして、

暖房の設定温度を１℃以上下げる

外気や太陽光を室温調整に上手く利用する

温水洗浄便座は季節に合わせて温度設定をし、

使わない時はふたを閉める

電気ポットや炊飯ジャーの保温時間を短くする

駐停車中はアイドリングストップをする

マイカーの利用を控え、公共交通機関を利用する

車の発進時は夏でも雪道のようにゆっくり発進する

速度変化を抑えた運転をする

車の減速時はエンジンブレーキを使用する

カーエアコンの使用を控えめにする

食器は余分な汚れをふき取ってから洗う

洗濯は、まとめ洗いをする

風呂の残り湯を洗濯などに利用する

入浴時にはシャワーを出しっぱなしにせず、

こまめに止める

買い物にはマイバッグを持参し、レジ袋をもらわない

食材は無駄なく買って使い切る

 

 

【対象者全体】 
エコライフの取り組みの実践状況については、「使用していない部屋の灯りをこまめに消す」（90.8％）が最
も高く、次いで「買い物にはマイバッグを持参し、レジ袋をもらわない」（83.9％）、「洗濯はまとめ洗いをする」
（64.2％）となっている。 
 
【性別】 
男女共に「使用していない部屋の灯りをこまめに消す」が最も高いが、男性（88.0％）に比べ女性（92.8％）
がやや高くなっている。一方、「車の減速時はエンジンブレーキを使用する」は女性（19.6％）に比べ男性
（36.4％）が 15 ポイント以上高くなっている。
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【年代別】 
全年代で「使用していない部屋の灯りをこまめに消す」が最も高く、8 割を超えている。また、「入浴時にはシ
ャワーを出しっぱなしにせず、こまめに止める」は、全年代で 5 割を超えており、年代が上がるにつれてスコ
アが高くなっている。 
 
【居住区別】 
全居住区で「使用していない部屋の灯りをこまめに消す」が最も高く、8 割を超えている。また、清田区
（73.1％）は「家電製品（照明を含む）の買い替え時には、省エネに配慮した製品を選ぶ」が他の居住区に
比べ 5 ポイント以上高く、7 割を超えている。 

 
問23（2）　エコライフの取り組みの実践状況

回

答

者

数

使

用

し

て

い

な

い

部

屋

の
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を

こ
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を
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を
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選

ぶ

服
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一
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着
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し

て
、

暖

房

の

設

定

温

度

を

１

℃

以

上

下

げ

る

外

気

や

太

陽

光

を

室

温

調

整

に

上

手

く

利

用

す

る

温

水

洗

浄

便

座

は

季

節

に

合

わ

せ

て

温

度

設

定

を

し
、

使

わ

な

い

時

は

ふ

た

を

閉

め

る

電

気

ポ
ッ

ト

や

炊

飯

ジ
ャ

ー

の

保

温

時

間

を

短

く

す

る

駐

停

車

中

は

ア

イ

ド

リ

ン

グ

ス

ト
ッ

プ

を

す

る

マ

イ

カ
ー

の

利

用

を

控

え
、

公

共

交

通

機

関

を

利

用

す

る

全体 2,227  90.8   31.5   43.6   62.0   56.6   37.2   53.4   49.8   25.9   22.7    

男性 851    88.0   33.8   38.7   59.7   52.2   33.5   49.6   38.8   33.5   23.0    

女性 1,340  92.8   30.4   46.5   63.7   59.5   39.4   55.7   56.9   21.3   22.6    

無回答 36     83.3   13.9   50.0   55.6   55.6   41.7   58.3   44.4   13.9   19.4    

20～29歳 216    86.6   30.6   38.9   45.4   49.5   32.9   38.9   50.0   23.6   19.9    

30～39歳 377    91.5   32.6   41.4   54.9   53.6   36.3   49.9   54.6   20.7   15.9    

40～49歳 365    90.4   37.8   43.0   60.0   57.8   38.1   52.3   52.9   25.8   21.1    

50～59歳 355    91.0   27.3   42.8   68.2   54.4   37.2   54.6   45.4   29.3   22.8    

60～69歳 451    90.9   31.9   47.7   71.6   60.5   38.4   57.0   48.8   32.2   25.5    

70歳以上 426    93.0   29.8   43.7   63.6   59.2   37.3   60.1   47.9   23.0   28.9    

無回答 37     86.5   16.2   54.1   56.8   62.2   45.9   54.1   43.2   16.2   18.9    

中央区 235    88.5   24.3   37.4   55.3   53.2   30.6   51.1   46.0   19.6   28.9    

北区 314    91.1   33.8   42.4   66.2   56.4   38.5   53.2   47.5   27.1   22.0    

東区 264    93.2   34.1   47.3   60.6   53.8   35.6   53.8   51.9   22.0   22.7    

白石区 226    90.3   36.3   44.2   62.4   58.8   36.3   49.6   55.8   25.2   20.8    

厚別区 149    85.2   31.5   41.6   56.4   59.7   40.3   44.3   46.3   32.2   30.2    

豊平区 265    94.3   25.3   38.1   62.3   57.0   35.1   49.1   53.6   23.4   21.5    

清田区 134    92.5   27.6   50.0   73.1   53.7   38.8   65.7   55.2   32.1   17.2    

南区 178    92.1   35.4   44.9   61.8   57.3   39.3   57.3   42.1   26.4   22.5    

西区 254    90.6   33.5   46.5   61.0   60.2   38.6   54.7   50.0   29.5   24.4    

手稲区 161    91.9   36.0   46.0   66.5   57.8   42.2   62.7   50.9   30.4   17.4    

無回答 47     76.6   19.1   46.8   48.9   51.1   38.3   48.9   40.4   12.8   14.9    
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ふ
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か

ら

洗

う

洗

濯

は
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呂
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湯

を

洗

濯

な

ど

に

利

用

す

る

入

浴

時

に

は

シ
ャ

ワ
ー

を

出

し
っ

ぱ

な

し

に

せ

ず
、

こ

ま

め

に

止

め

る

買

い

物

に

は

マ

イ

バ
ッ

グ

を

持

参

し
、

レ

ジ

袋

を

も

ら

わ

な

い

食

材

は

無

駄

な

く

買
っ

て

使

い

切

る

計

全体 26.8   30.1   26.1   29.3   36.4   64.2   46.2   61.4   83.9   66.0   944.0   

男性 34.5   39.8   36.4   35.3   30.8   57.9   45.0   61.2   77.0   62.2   930.9   

女性 22.1   24.0   19.6   25.2   40.2   68.4   46.8   61.7   88.4   68.7   954.0   

無回答 19.4   27.8   27.8   41.7   27.8   55.6   52.8   55.6   77.8   58.3   880.6   

20～29歳 25.0   27.3   22.7   24.5   25.5   63.0   40.3   50.9   72.7   58.3   826.4   

30～39歳 22.5   32.1   26.5   24.9   26.3   61.8   47.5   50.9   79.0   63.7   886.7   

40～49歳 25.8   35.6   29.9   32.3   29.9   57.5   47.1   54.5   84.1   63.0   938.9   

50～59歳 28.7   31.3   30.1   33.0   37.2   62.8   47.3   62.8   88.2   66.5   960.8   

60～69歳 33.5   30.6   27.3   34.1   41.9   67.4   46.8   70.1   87.1   67.8   1,011.1 

70歳以上 24.4   23.7   19.7   23.7   51.2   71.4   45.1   72.3   86.9   72.8   977.5   

無回答 18.9   29.7   27.0   43.2   24.3   54.1   54.1   54.1   81.1   59.5   900.0   

中央区 18.3   20.0   19.6   23.4   35.7   65.5   39.1   59.1   80.4   60.0   856.2   

北区 29.9   31.5   28.3   30.3   37.6   65.9   49.7   65.0   81.8   66.9   965.0   

東区 23.5   26.1   25.0   25.8   31.8   65.5   45.1   59.8   82.6   68.9   929.2   

白石区 28.8   30.1   25.7   30.1   31.4   62.8   44.2   55.8   83.6   68.1   940.3   

厚別区 28.2   32.9   26.2   32.9   38.9   59.1   52.3   61.1   85.2   71.1   955.7   

豊平区 21.9   26.8   19.2   24.2   42.6   67.2   43.4   56.6   83.8   64.9   910.2   

清田区 33.6   41.0   33.6   34.3   37.3   61.9   54.5   73.1   90.3   66.4   1,032.1 

南区 28.7   36.5   29.2   27.5   37.6   62.4   41.0   62.9   85.4   67.4   957.9   

西区 31.1   29.5   29.5   32.3   37.4   67.3   45.3   63.4   85.8   67.7   978.3   

手稲区 31.1   37.9   30.4   37.3   36.6   60.9   52.2   65.8   87.6   60.2   1,001.9 

無回答 17.0   25.5   25.5   36.2   25.5   53.2   51.1   48.9   72.3   57.4   810.6   

対象者全体の値と比較し10％以上高い 対象者全体の値と比較し10％以上低い

居

住

区

別

性

別

年

代

別

居

住

区

別

性

別

年

代

別
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（８） 多様で豊かな自然を守り、育てるまちづくり 

・ 花やみどりの現状について 

【問24】 あなたは、自分が住んでいる地域（小学校や連合町内会くらいの範囲）の花やみどりの現

状について、親しみを感じますか。あてはまるもの一つに○をつけてください。 

 

居住地域の花やみどりへの親近感については、「感じる」（28.6％）と「やや感じる」（37.5％）を合わせた

“感じる”（66.1％）が全体の約 6 割を占めている。 

感じる

28.6%

やや感じる

37.5%

あまり感じない

20.8%

感じない

6.1%

どちらともいえない

4.4% 無回答

2.6%

全体

N=2227

 

 

【対象者全体】 
居住地域の花やみどりへの親近感については、「やや感じる」（37.5％）が最も高く、次いで「感じる」
（28.6％）、「あまり感じない」（20.8％）、「感じない」（6.1％）、「どちらともいえない」（4.4％）となっている。 
 
【性別】 
男女共に「感じる」と「やや感じる」を合わせた“感じる”が最も高いが、男性（62.1％）に比べ女性（68.5％）が
5 ポイント以上高くなっている。 
 
【年代別】 
全年代で「感じる」と「やや感じる」を合わせた“感じる”が最も高く、特に 60 歳代（74.3％）、70 歳以上
（73.2％）はそれぞれ 7 割を超えている。 
 
【居住区別】 
全居住区で「感じる」と「やや感じる」を合わせた“感じる”が最も高く、特に南区（75.9％）、手稲区（70.2％）
はそれぞれ 7 割を超えている。 
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①

28.6 

25.1 

30.4 

38.9 

17.1 

19.6 

23.8 

26.5 

35.5 

39.9 

37.8 

30.6 

24.8 

26.5 

24.3 

34.2 

27.2 

29.9 

37.1 

28.7 

26.7 

34.0 

②

37.5 

37.0 

38.1 

27.8 

30.1 

39.3 

41.9 

39.7 

38.8 

33.3 

32.4 

36.6 

39.8 

35.2 

34.5 

35.6 

35.1 

36.6 

38.8 

40.9 

43.5 

34.0 

③

20.8 

23.4 

19.3 

13.9 

31.9 

28.1 

22.2 

18.6 

16.2 

14.8 

13.5 

22.1 

23.9 

18.9 

27.4 

16.1 

23.4 

20.1 

16.9 

19.3 

17.4 

8.5 

④

6.1 

7.8 

5.1 

2.8 

14.4 

7.2 

6.0 

6.8 

4.2 

3.1 

5.1 

6.4 

8.7 

8.8 

4.7 

7.2 

6.0 

2.8 

4.7 

4.3 

6.4 

⑤

4.4 

4.6 

4.3 

2.8 

6.0 

4.2 

5.2 

5.4 

3.1 

3.8 

2.7 

2.1 

3.2 

7.6 

4.0 

6.0 

4.2 

4.5 

3.4 

4.7 

5.6 

2.1 

⑥

2.6 

2.1 

2.6 

13.9 

0.5 

1.6 

0.8 

3.1 

2.2 

5.2 

13.5 

3.4 

1.9 

3.0 

0.9 

3.4 

3.0 

3.0 

1.1 

1.6 

2.5 

14.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

全 体【N=2227】

男 性【N= 851】

女 性【N=1340】

無 回 答【N=  36】

20～29歳【N= 216】

30～39歳【N= 377】

40～49歳【N= 365】

50～59歳【N= 355】

60～69歳【N= 451】

70歳以上【N= 426】

無 回 答【N=  37】

中 央 区【N= 235】

北 区【N= 314】

東 区【N= 264】

白 石 区【N= 226】

厚 別 区【N= 149】

豊 平 区【N= 265】

清 田 区【N= 134】

南 区【N= 178】

西 区【N= 254】

手 稲 区【N= 161】

無 回 答【N=  47】

居
住
区
別

①感じる ②やや感じる ③あまり感じない ④感じない ⑤どちらともいえない ⑥無回答

性
別

年
代
別
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（９） 市民の主体的な地域づくりと多文化共生を推進するまちづくり 

・ 市政への参加機会 

【問25】 あなたは、札幌市では市政に参加する機会※が用意されていると感じますか。あてはまる

もの一つに○をつけてください。 

※「市政に参加する機会」とは、ワークショップ(研究集会)、各種アンケート、電話やメール

による意見募集（パブリックコメントなど）、フォーラム（公開討論会）、意見交換会、出前

講座やふらっとホーム（市民と市長が意見交換する場）など、札幌市が市民の皆様のご意見

を市の施策や事業に反映するために用意している手法のことをいいます。 

 

市政への参加機会が用意されているかどうかについては、「あまり感じない」（34.0％）と「感じない」

（22.0％）を合わせた“感じない”（56.0％）が全体の約半数を占めている。 

感じる

5.2%

やや感じる

18.4%

あまり感じない

34.0%

感じない

22.0%

どちらともいえない

15.8%

無回答

4.6%

全体

N=2227

 

 

【対象者全体】 
市政への参加機会が用意されているかどうかについては、「あまり感じない」（34.0％）が最も高く、次いで
「感じない」（22.0％）、「やや感じる」（18.4％）、「どちらともいえない」（15.8％）、「感じる」（5.2％）となってい
る。 
 
【性別】 
男女共に「あまり感じない」と「感じない」を合わせた“感じない”が最も高いが、女性（53.5％）に比べ男性
（60.7％）が 5 ポイント以上高くなっている。 
 
【年代別】 
全年代で「あまり感じない」と「感じない」を合わせた“感じない”が最も高いが、スコアの低い 70 歳以上
（42.9％）に比べ 20 歳代（65.7％）は 20 ポイント以上高くなっている。 
 
【居住区別】 
全居住区で「あまり感じない」と「感じない」を合わせた“感じない”が最も高く、特に東区（60.6％）は 6 割を
超えている。 
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①

5.2 

5.2 

5.3 

4.6 

2.9 

3.8 

4.8 

5.1 

9.4 

5.1 

7.0 

4.5 

4.9 

5.4 

6.0 

4.5 

2.8 

4.7 

6.8 

②

18.4 

18.8 

18.1 

19.4 

8.8 

15.1 

17.3 

21.7 

20.6 

21.8 

18.9 

18.7 

17.2 

15.5 

18.1 

21.5 

17.7 

21.6 

20.2 

20.5 

16.1 

14.9 

③

34.0 

35.1 

33.7 

22.2 

33.3 

37.1 

37.0 

33.5 

34.1 

30.0 

27.0 

31.9 

32.5 

36.7 

30.5 

38.3 

34.7 

30.6 

38.8 

35.4 

33.5 

25.5 

④

22.0 

25.6 

19.8 

22.2 

32.4 

24.7 

25.8 

21.4 

21.1 

12.9 

21.6 

23.0 

23.9 

23.9 

26.5 

18.8 

23.0 

22.4 

18.5 

17.7 

19.9 

21.3 

⑤

15.8 

12.1 

18.4 

8.3 

19.9 

19.6 

14.5 

16.9 

13.5 

13.6 

8.1 

14.9 

15.3 

14.8 

17.7 

12.8 

15.1 

15.7 

16.3 

16.5 

20.5 

12.8 

⑥

4.6 

3.2 

4.9 

27.8 

0.9 

0.5 

1.6 

1.7 

5.5 

12.2 

24.3 

6.4 

4.1 

4.5 

2.2 

3.4 

3.4 

5.2 

3.4 

5.1 

3.1 

25.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

凡 例

全 体【N=2227】

男 性【N= 851】

女 性【N=1340】

無 回 答【N=  36】

20～29歳【N= 216】

30～39歳【N= 377】

40～49歳【N= 365】

50～59歳【N= 355】

60～69歳【N= 451】

70歳以上【N= 426】

無 回 答【N=  37】

中 央 区【N= 235】

北 区【N= 314】

東 区【N= 264】

白 石 区【N= 226】

厚 別 区【N= 149】

豊 平 区【N= 265】

清 田 区【N= 134】

南 区【N= 178】

西 区【N= 254】

手 稲 区【N= 161】

無 回 答【N=  47】

居
住
区
別

①感じる ②やや感じる ③あまり感じない ④感じない ⑤どちらともいえない ⑥無回答

性
別

年
代
別
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・ 「まちづくり活動」について 

【問26】 あなたは、「まちづくり活動」※に参加したことがありますか。なお、「まちづくり活動」

の種類や期間は問いません。あてはまるもの一つに○をつけてください。 

※「まちづくり活動」とは、誰もが快適に暮らせるようにするための活動をいいます。福祉や

子育てなどをテーマとしたグループでの活動のほか、町内会の清掃活動などに参加したり、

ごみステーションのマナーを守るといった一人一人の行動も、暮らしやすい「まち」をつく

るための、市民による「まちづくり活動」です。 

 

「まちづくり活動」については、「参加したことがない」（57.9％）が最も高く、全体の約半数を占めている。 

参加したことがある

40.2%

参加したことがない

57.9%

無回答

1.8%

全体

N=2227

 

 

【対象者全体】 
「まちづくり活動」については、「参加したことがない」（57.9％）が最も高く、次いで「参加したことがある」
（40.2％）となっている。 
 
【性別】 
男女共に「参加したことがない」が最も高いが、女性（57.0％）に比べ男性（60.3％）がやや高くなっている。 
 
【年代別】 
60 歳代、70 歳以上を除く全ての年代で「参加したことがない」が最も高く、5 割を超えている。一方、60 歳代
（49.9％）、70 歳以上（50.5％）は「参加したことがある」が最も高く、年代が上がるにつれてスコアが高くなっ
ている。 
 
【居住区別】 
厚別区、手稲区を除く全ての居住区で「参加したことがない」が最も高いが、スコアの低い清田区（49.3％）
に比べ東区（64.4％）、西区（68.1％）は 15 ポイント以上高くなっている。一方、厚別区（54.4％）、手稲区
（55.9％）は「参加したことがある」が最も高く、それぞれ 5 割を超えている。 


